

Asuntos del día

Otra vez los corresponsales acogen la noticia de la retirada del Sr. Villaverde de la vida activa de la política; pero tal como se separa el distinguido hacendista, más que retirada, es un retraimiento.

El Sr. Villaverde, efecto de una labor larga y fatigosa, se encuentra físicamente muy quebrantado, y necesita un período de descanso, al que le empujan imperiosamente los médicos. No sería, pues, extraño, que atendiendo los requerimientos de su familia y las prescripciones de sus facultativos, adoptase la resolución de apartarse por algún tiempo de esas luchas candentes y de ese trabajo incesante, hasta conseguir el restablecimiento de su salud.

No puede considerarse ese transitorio alejamiento, caso de confirmarse, como una retirada, ni deben deducirse de él consecuencias.

Siempre que ocurre un suceso como el de Barcelona, en el que se evidencia la mala organización de nuestra policía, se pone sobre el tapete el tema de la necesidad de que esa policía sufra una profundísima transformación.

Ahora parece que no quedará la cosa en puro pasatempo, para que en las Cortes se pronuncien dos ó tres discursos y los periódicos llenen unas cuantas columnas. El gobierno se propone dar cima á tan importante asunto, y estudia el correspondiente proyecto. Así, por lo menos, nos lo comunica el telégrafo.

Según leemos en los periódicos de Madrid, la discusión del proyecto de presupuestos para el año próximo, empezará á mediados de la semana que viene.

Falta todavía por ultimar las cifras correspondientes á los ministerios de Agricultura y Gobernación, labor que para la fecha indicada habrá terminado.

Cree el gobierno que en el Senado acabará pronto la discusión del convenio con Roma, y desea adelantar todo lo posible el examen de los presupuestos en el Congreso, para que puedan pasar á la Alta Cámara, la cual apenas tiene materia de discusión.

La comisión de Presupuestos del Congreso se ha reunido ya, aprobando el de la Presidencia y el del Estado.

El Sr. Junoy combate la elección del Sr. Pont por Castellón. Dice que durante la elección la fuerza pública auxilió al elegido en contra de su adversario. Pide se suspenda el debate mientras llega un documento.

El presidente no accede. En aquel momento llega el marqués de la Vega de Armijo y deja el documento en la mesa.

Refiere el Sr. Junoy que los mozos de escuadra ejercieron coacciones. Le contesta el marqués de Tovar, justificando la conducta de la comisión.

Se da por terminado este debate. Se reanuda el de la reorganización de la Marina.

El Sr. Carranza reanuda su discurso en contra del dictamen. La Cámara desanimada.

CRÓNICAS RÁPIDAS

LO ÉPICO

Allá entre las brumas septentrionales, en una región del mundo así absolutamente desconocida para los que vivimos y nacimos en tierras de dulces y templada zona, resucita la historia antigua de los medos y de los persas, los horrores de las Termópilas y de Sagunto; parece que las sombras de Xerjes, de Milofades y de Scipión vaguen flotando en el aire sobre Puerto Arturo, con sus viriles voces, animando la desesperada defensa, con su espíritu batallador, exaltando el ardoroso esfuerzo de los descendientes de los Esocios.

Siempre fué odiosa la guerra; siempre sus compañeros la peste y el hambre se cebaron en los combatientes como si al crimen humano se asociase el castigo divino. Los grandes Césaros, Carlo Magno, Alejandro, Carlos V, Bonaparte, asesadores del mundo por su ambición desmedida, no reflexionaron que cada muerto no es sólo una existencia que se trunca, sino el dolor eterno de muchas más. Si las naciones examinasen con microscópica observación á cada familia que llora después de la guerra, si pudiera otro diablo cojuelo alzar tejados para que los cesantes de tanto mal aquilataran lágrima por lágrima el resultado y consecuencia de las luchas, es posible que el corazón más duro renunciasse á la gloria militar ó á lavar la mancha del honor patrio.

Es horrible lo que, con esta indolencia, leemos en los periódicos. Esa ciudad, sitiada, con sus moradores haraposos y debilitados por la inanición, recibiendo y devolviendo bombas con furia salvaje é inhumana, practicando minas con que volar al odiado enemigo, muestra el horror sagrado de lo sublime y recuerda lo épico, abandonado ya del todo por nuestra generación, hasta en el dominio de la poesía.

Las nuevas máquinas de guerra, contribución que el mal exigió al talento y al cálculo, son la ecuación horrible que ha de despejar la incógnita del poderío. El progreso llega hasta la muerte y el siglo del rayo X es el siglo del rayo K-rupp.

Compadezcamos á quienes por su inmensa desidia sirven de prueba material al adelanto de la balística y á los problemas de la trayectoria... y lamentemos con alma honrada que este espectáculo sea indiferente á la humanidad, como lo fué siempre, desde los tiempos de Iwan el Terrible hasta la rendición de Pievan, lo mismo para rusos y japoneses que para todos los pueblos del orbe cuando, cegados por el odio, quieren y consiguen producir epopeyas emanadas de sus extravíos.

JOSE MARIA DE LA TORRE.

No presentan las creaciones de la moda en vulgaris maniques de orlón ó de mímbré, y menos aún en fides y reamidos oromos ó estampas.

Mujeres de carne y hueso visten los trajes que se exhiben en esas lujosas exposiciones. Los modistos, como los demás artistas, como los escultores, como los pintores, tienen sus modelos.

Y qué modelos. Dios de mi vida! Por un extremo del salón se pasea una madame Pompadour, ataviada con primoroso gusto; por allí aparece una novia con blanco vestido, vaporoso velo y fresquísimo esahar, pregomando, con sus encantos, las excoelencias del matrimonio; al lado de aquella mesa, fija la vista en un libro, se sienta, con indolente coqueterie, una dama elegantísima; aquí se salujan y hablan afablemente dos señoritas con traje de baile, y por todas partes se ven señoras con vestidos de calle, con matineas ideales y con toilettes de paseos, de comedias y de recepciones.

¡Todas son figurines vivos! Es una industria agradable y un trabajo cómodo, que ofrece medios de vida á muchas mujeres.

Pero no todas sirven para ello. Hay en falta figura esbelta, aire distinguido y hasta porte aristocrático. Muchas veces los figurines vivos, con sus arrogancias, humillan á las olientes de los grandes modistos.

De la misma suerte que el pintor busca un modelo perfecto para trazar una Venus desnuda, el modisto busca una dama elegante para presentar una mujer de mundo vestida.

Antes mencionó la conocida casa de Worth. El viejo Worth, el padre del actual modisto, fué el gran maestro, el patriarca de la secta, el fundador inmortal de la gran escuela.

Murió hace diez años, y sus discípulos continúan su obra. Era un artista.

En su última época, cuando su prestigio llegó á todo su apogeo, las señoras necesitaban solicitar, en respetuoso y humilde memorial, día y hora para verle, ó, mejor aún, para que él las viera.

Su opinión sobre una toilette y su juicio sobre una moda eran, inapelables y concluyentes. En los casos en que se le sometía una consulta, se cruzaba de brazos para contemplar su obra, entornaba los ojos, buscaba, tapándose con la mano, buena luz, para apreciar debidamente los efectos de los colores, y de pronto solía exclamar: —¡Imposible! ¡Imposible! ¡No se puede ser!

¡Rompe la armonía del conjunto! ¡Hay que buscar combinaciones más artísticas!

No eran raros los casos en que, después de mirar y remirar éian veces á su modelo, con un gesto despectivo decía: —Hay que esperar á mañana.

Los artistas no cuentan á todas horas con la inspiración! Las señoras se dejaron siempre seducir por esa mico en scene, y los modistos de ahora siguen las huellas del gran Worth.

Se hizo procura imitarle al píe de la letra. Se dá más tono que un ministro, y se lo ve cuando Dios quiere y él se digna conceder audiencia en su lujosísimo despacho.

¡Modas!... Las últimas creaciones difieren poco, en realidad, con los naturales cambios propios de la estación, de las creaciones de la primavera última.

Los vestidos de los modistos de París siguen siendo recargadísimos. Encajes, picles, botones inmensos, é, las, adornos por todas partes.

Al lado de ellos aparecen, como siempre, los elegantísimos trajes de sastre.

Los ingleses, que se pasean por la capital de Francia con su eterno buen gusto, les rinden culto invariable.

Para ellos usan el pino de un color—el color marrón es el más chic de todos—para esa y para toda clase de vestidos de calle;—el escocés bonito, puramente inglés, y el terciopelo liberty.

El triunfo de las levitas es completo y definitivo por el momento para los tales trajes de sastre; pero las levitas del año pasado no sirven ya para este año. Aquellas, que parecían muy largas, son ahora cortísimas. Las de este invierno llegan cerca del tobillo; algunas no dejan ver más que diez centímetros de falda.

Los otros trajes, los recargados, los franceses, son de hechuras muy diversas. Mi competencia en la materia no llega hasta saberlos describir. Solo sé que el terciopelo liberty, antes mencionado, se usa para todo, y que he visto algunos vestidos negros de esa calidad, adornados con cintas, que no deban ser fós.

En punto á mangas, cada vez son mayores y más estrambóticas. Los cuellos bjos, ó mejor dicho, los cuerpos sin cuello, no tienen miedo al frío. Las mujeres muestran en la actualidad el buen gusto de lucir sus gargantas.

Los sombreros... opas muy altas, altísimas; triicornos ó conos semejante, que recuerdan los sombreros á la Federes, y plumas inmensas de todas clases y de todos colores.

En estos momentos hay en París un verdadero derroche de picles. El termómetro marca ordinariamente diez grados, pero parece que estamos en la Siberia. Hombres y mujeres se envuelven en pieles riquísimas, y el armario verdad sigue sucediendo á las elegancias.

En la sesión de alguno de esos modistos se encuentran corbates, delamado modo, de esa piel, por el módico precio de 3.000 francos.

Joyas para todas partes: de noche y de día, para el teatro y para la calle. Y entre las joyas, las perlas de hermosos oriente y las verdes esmeraldas.

De España dicen que han traído á las joyerías de París, muchas y muy buenas, joyas que á España fueran á buscarlas.

Las francesas de no embarrarse, habrá ocasión propia, con un poco de buena voluntad, para enterarse de ese y de otros extremos de la moda imperante.

¡Modas! ¡Ni aún cabe presumir dónde irán á parar!

Los sabios y los escudriñadores de antigüedades anuncian, con grandes bromas, que en algunas excavaciones de Creta han aparecido gran número de estatuas pequeñas, de bibelots de la antigüedad, que representan mujeres vestidas de la misma manera que una demi monde de París. Corsets, mangos etcétera... todo exactamente igual.

¡Hace más de cuatro mil años! ¡La moda de ahora existió entonces y desapareció después!

¡Quién sabe si la Humanidad volverá á ver á sus elegantes vistiendo amp! mas túnicas!

JUAN DE BÉCON.

LA CARESTÍA DE LAS SUBSISTENCIAS

Granada.—En el teatro de la Alhambra se ha celebrado el meeting de protesta contra la carestía de las subsistencias. Ha estado muy concurrido. Se ha acordado elevar una exposición á las Cortes conteniendo las siguientes conclusiones, como medio de solucionar el problema:

- 1.ª Que se deserte la demolición de los edificios ruinosos.
- 2.ª Creación de gravámenes progresivos á los capitales improditivos.
- 3.ª Arrendamiento forzoso de los terrenos incultivos.
- 4.ª Abaratamiento de las tarifas de transporte.
- 5.ª Construcción de pantanos de riego.
- 6.ª Item de casas para obreros.
- 7.ª Supresión del impuesto de consumos.
- 8.ª Creación de verdades para la industria pecuaria.
- 9.ª Prohibición de los trust para las materias alimenticias.
10. Supresión de algunos arbitrios municipales.
11. Creación de tablas reguladoras, en las cuales tengan intervención los obreros.

VALENCIA

Ayer hizo un día muy hermoso. Durante la mañana tuvimos un sol espléndido, que hizo subir la temperatura á 34.6°. El barómetro marcó 763 mm. y el termómetro medio de 16 á 22°. La humedad relativa fué de 67 y la brisa dominó del SO.

La noche, como la anterior, fué serena, pero sopló un airecillo muy fresco.

El presidente de la Diputación provincial, señor Alborera, recibió ayer una real orden del ministerio de Obras públicas, por la que se ordena sean entregadas á la Junta de Obras del Puerto las 112,500 pesetas, importe de la subvención del Estado á dichos obras, correspondiente al cuarto trimestre del corriente año.

Ha sido mucho el que la Junta no había podido lograr que el cuarto trimestre, y muchas veces el tercero, le fuera abonado, por lo que el señor Alborera se apresuró á contestar por carta al Sr. Alendanzar, agradeciéndole el pago de dicha cantidad, y rogándole al mismo tiempo que gire una cantidad de importación para caminos vecinales.

También se recibió otra real orden autorizando la construcción de un fero en el dique Norte de este puerto, mejor que representa una necesidad imperiosa de la navegación.

Por telegrama de Roma que ayer tarde, á las cuatro, fueron recibidos en audiencia particular por Su Santidad Pio X, nuestros queridos amigos los señores de Gonzalez, que se hallan realizando el viaje de novios por el extranjero. El Romano Pontífice recibió muy amablemente á nuestros amigos, dándoles su bendición.

La nota del día la constituyó ayer la sesión del Ayuntamiento, mejor dicho, el asunto del nombramiento de administrador de Mercados.

Durante la mañana se habló mucho de esta cuestión, habiéndose variado comentarios con los señores sobre el acuerdo que adoptaría el cabildo municipal, y ello animaba las conversaciones, según fueran amigos ó enemigos del candidato Sr. Alvarez, cuyo nombramiento era el de que se trataba.

Desde las primeras horas de la tarde se notaba una extraordinaria animación en las calles de la Sangre y San Vicente y plaza de San Francisco; pero cuando la gente se enteró de que el asunto había vuelto á comisión para contestar el Ayuntamiento á la pregunta formulada por el gobernador civil, retiróse la mayor parte del público, quedando solamente algunos grupos en espera de que salieran los conejes republicanos radicales y unionistas.

Para prevenir cualquier desagradable incidente, se balancearon los solares de San Francisco tres parejas de la Benemérita de caballería, y preparadas en el Temple, por disposición del jefe de la Guardia civil, dos secciones de este instituto, una de ginetes y otra de infantes.

Nada pasó, afortunadamente, y á las ocho y media retiráronse las fuerzas á sus cuarteles, restando, durante toda la noche, la tranquilidad más completa.

Dentaduras artificiales perfectas, tanto por su utilidad y comodidad del oliente, como su construcción artística. Se construyen en la Clínica dental de Pedro Edo, cirujano dentista, Luisa Vives, núm. 3.

Asimismo practica extracciones sin dolor y demás operaciones de la especialidad. Calle de Luis Vives, 3, segunda Paz, Valencia.

El Sr. Soler y Casajuana conferenció ayer con el presidente de la Sociedad de obreros horneros, continuando las gestiones para armonizar la petición de dichos obreros con las opiniones manifestadas por los patronos. Los trabajos del gobernador no cesarán hasta que se encuentre una fórmula de conciliación.

También conferenció con el presidente de los fabricantes de baldosas de portland. Estas fábricas están casi todas cerradas, y solo se trabaja en aquellas cuyas dueñas han concedido á los obreros el jornal pedido últimamente.

Para hoy ha estado el gobernador á su despacho al presidente de los obreros sombrereros. Los patronos se reunirán ayer. Hay buenas impresiones sobre la solución de esta huelga.

El gobierno civil se recibió ayer la real orden concediéndole el título de ciudad á Orotzcoiz. Inmediatamente fué trasladada esta disposición á suel Ayuntamiento.

Ha llegado y se hospeda en el Hotel de Roma, el representante de las escopetas Mros Jabali.

—Ayer tarde, á última hora, se reunieron, como anunciáramos, en el despacho del gobernador civil, los presidentes de las sociedades obreras Maritima, de Carreteros y de Fogoneros y los Sres. Coa y Mayos, para tratar sobre la cuestión pendiente entre esta casa y los trabajadores del puerto.

No se llegó á un acuerdo definitivo, pues los representantes de los trabajadores estaban de poderes para ello, y en su consecuencia quedaron en comunicarse á los asociados lo manifestado por la representación de la referida casa.

—Una comisión de carpinteros de los poblados marítimos visitó ayer al Sr. Soler y Casajuana, dándole gracias por su intervención en la solución de la huelga. Los comisionados dijeron que la buena armonía es perfecta entre patronos y obreros.

—Los catedráticos valencianos han merecido la mayor parte de los premios que se consignaron por real orden de 15 de abril último para premiar á los profesores que presentasen colecciones de Historia natural del territorio español. En la Gaceta se consignaron los nombres de los premiados, que son: D. Angel de la Cruz Nathan, profesor auxiliar del Instituto, premiado con 750 pesetas por una colección de 40 aves diseccionadas y montadas; D. Eduardo Bosa, profesor de la Universidad; D. Emilio Ribera, del Instituto, y D. Antimo Bosa Seytre, del Instituto de Teruel, premiados con 300 pesetas cada uno por sus colecciones de minerales, rocas y fósiles. Nuestra enhorabuena á tan dignos profesores.

—Los catedráticos valencianos han merecido la mayor parte de los premios que se consignaron por real orden de 15 de abril último para premiar á los profesores que presentasen colecciones de Historia natural del territorio español. En la Gaceta se consignaron los nombres de los premiados, que son: D. Angel de la Cruz Nathan, profesor auxiliar del Instituto, premiado con 750 pesetas por una colección de 40 aves diseccionadas y montadas; D. Eduardo Bosa, profesor de la Universidad; D. Emilio Ribera, del Instituto, y D. Antimo Bosa Seytre, del Instituto de Teruel, premiados con 300 pesetas cada uno por sus colecciones de minerales, rocas y fósiles. Nuestra enhorabuena á tan dignos profesores.

—Hoy, á las once, se reunirá la Comisión provincial y la de Hacienda de la Diputación, esta última para ocuparse del presupuesto para 1905. Seguidamente será convocada la Diputación en pleno.

—En el tran expreso salió ayer para Roma el catedrático de Derecho Natural de esta Universidad, D. Rafael Rodríguez de Cepeda, que lleva la representación de las Congregaciones Marianas de España en el próximo certamen internacional que se celebrará en la Ciudad Eterna.

—Con motivo de haber jurado el cargo de abogado nuestro estimado amigo D. Ricardo Camilleri, obsequió con un espléndido lunch á sus amigos y compañeros de carrera.

—Ha sido agraciado con la medalla de plata de Alfonso XIII, el primer teniente del batallón de Veteranos D. José Cardona Ojeda.

—Hoy se satisfará á los agraciados por las administraciones de Loterías de la calle de la Paz y plaza de la Reina, el importe de la primera y tercera suerte del sorteo del día 10 del actual.

—El sábado próximo se celebrará en el Ayuntamiento y en la tenencia alcaldía del Museo, á las doce de la mañana, la subasta simultánea para adjudicar la instalación de casetas para la próxima feria de Navidad.

—Con rumbo á Alicante zarpó ayer de nuestras aguas el bergantín-goleta de guerra italiano "Palmiro".

—Procedente de Barcelona llegó á nuestro puerto el vapor "Canalejas", conduciendo 145 pasajeros.

—Aredos de verdaderas para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

—Una comisión de sastres con generos visitó ayer al señor administrador de Hacienda, formulando un recurso de queja contra el reparto de la contribución industrial.

—La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte ha concedido la siguiente rebaja á los socios del Certamen Pedagógico que ha de celebrarse en Valencia el día 27 del actual.

Primera clase, cinco céntimos por viajero y kilómetro; segunda clase, tres céntimos 75 milésimas por viajero y kilómetro, y tercera clase, dos céntimos 25 milésimas por viajero y kilómetro. Esta rebaja representa más del 50 por 100 del precio ordinario.

Los billetes se expedirán en todas las estaciones de las líneas de Ebro á Tarragona, Cartagena á Denia, Játiva á Alcoy y Valencia á Utiel, desde el 26 de noviembre hasta el 5 de diciembre.

—El juez especial Sr. Salvá y el actuario señor Cortina continúan dedicados con preferencia al trabajo de oír y reconocer facturas de la Feria de julio de 1903.

—En la causa que instruye el juzgado del Mercado sobre el folleto de desagravio del Ayuntamiento prestador ayer de declaración los concejales Sres. Mari, Gubarda y Miralles.

TOSE EL QUE QUIERE.—Usad los disolventes Roselló. Caja dos reales.—Venta farmacias y droguerías.

—En la causa que sigue el juzgado del Mar sobre la muerte violenta del Pincho de Oliva, ocurrida en el Caballé, el día 6 de los corrientes, declararon ayer mañana once testigos.

—Ayer ingresó en el Hospital provincial un improprio torero apodado Minutillo, al que en una oca celebrada en Carpesa, le alcanzó una vaquilla, hiriéndole gravemente.

—Un tranvia eléctrico y otro del interior de la misma Compañía, chocaron ayer en la calle de Guillem de Castro, sufriendo éste graves desperfectos.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

—Un extranjero, al parecer francés, fué atraído ayer tarde sobre las cinco por tres sujetos, en el sitio próximo al puente del Real. El forastero se resistió bruscamente y aun hizo huir á los ladrones, que persiguieron hasta la calle de Alboraya, donde la pareja de la guardia municipal, allí de punto, logró detener á Miguel San Nicolás Expósito.

El extranjero fué encerrado, de orden judicial, en la Cárcel Modelo.

—A la puerta de la casa núm. 12 de la calle de Juan Lorenzo se hallaban conversando Tomás San Miguel Aguilar y María Gimeno, cuando unos desconocidos les agredieron á navajazos, que ocasionaron al primero una herida grave en la mano derecha y otra en la cabeza á la segunda.

—En el muelle de Poniente fué atraído en la madrugada de ayer Antonio Montoro Garriga, de 30 años, habitante en la Carrera del Rio, alquería de Canals. Según sus manifestaciones, hallábase en el sitio indicado, cuando dos sujetos se abalanzaron sobre él, tratando de robarle la manita que llevaba y produciéndole con una navaja una herida en el dedo pulgar de la mano izquierda.

LAS CORTES

Senado

Preside el general Azórraga. En el banco azul toman asiento los ministros de Estado, Gobernación, Gracia y Justicia, Instrucción y Agricultura.

El Sr. Dominguez Gil se ocupa de los abusos que comete la Compañía ferroviaria del Norte. Dice que ha transportado mentes frescas y pesadas de Gijón en los trenes mixtos que tardan en llegar á Madrid 28 horas. Pide que se corrija este retraso y que se admita esta clase de mercancías en los trenes-mercancías.

El ministro de Agricultura justifica esta prohibición, pero dice que es solo temporal, y hasta tanto la Compañía tenga material y se orillen otras dificultades.

El Sr. Sanz Escartin elogia la medida de crear títulos pequeños de 500 pesetas de la Deuda exterior estampillada, que tanto facilitan las operaciones en el mercado de París.

El conde de Estéban Collantes dice que no fué iniciativa del ministro de Hacienda, sino del Sindicato de tenedores.

El Sr. Sanz Escartin dice que fué iniciativa ministerial.

El ministro de Estado contesta al Sr. Collantes, justificando la conducta del de Hacienda. Dice que éste acepta la interpelación, y que saldrá aliroso de ella.

El conde de Estéban Collantes declara que la interpelación no la ha anunciado para combatir al ministro, sino para que se hable con más extensión del asunto.

El Sr. Sardá anuncia una interpelación sobre la provisión de escuelas primarias.

Congreso

Preside el Sr. Romero Robledo. El Sr. Morayta se ocupa del traslado de los restos de Rios Rosas.

El Sr. Romero Robledo agradece la excitación que el Sr. Morayta hace en este asunto. Da cuenta de las gestiones que lleva realizadas. Anuncia que mañana irá á elegir sitio para que reposen en él dichos restos.

El Sr. Silveira (D. Eugenio) hace una pregunta al ministro de la Gobernación relacionada con la interpretación de los artículos 189 y 190 de la ley municipal. Dice si está dispuesto el Sr. Sanchez Guerra á sostener el criterio que defendió sobre el asunto en una reunión de ganaderos.

El presidente ofrece trasladar este ruego al ministro.

Se lee otra proposición de ley del Sr. Azcárate para corregir la usura. La defiende su autor. Dice que no cree que con ella desaparecan en absoluto los prestamistas usurarios, pero entiende que algo se corregirá este abuso.

El Sr. Maura elogia la proposición, diciendo que el asunto es simpático y visible. Ofrece presentar un proyecto de ley basado en el espíritu y tendencias de la proposición del Sr. Azcárate.

Se toma en cuenta la proposición.

DESDE PARÍS

LOS MODISTOS DE PARIS

Paris 14 de noviembre.

¡Escribir de modas!... Es una empresa que voy á realizar por segunda vez en mi vida. Me ha lanzado, sin piloto y sin brújula, á un píedazo inmenso...

Acabo de visitar los lujosos salones de los grandes modistos de París.

El conocido Worth, la gran casa Bear de la Place Vendôme; el cor-olísimo Doulet, los talleres inmensos de Paquin; el simpático Doucet de la rue de la Paix, y la gran atracción de la temporada, la maison Decoll, una casa muy chic de Viana, que acaba de establecerse en la plaza de la Opera de París.

A la puerta de Doucet había, como siempre, fila interminable de cochas y de automóviles. Los lacayos, altos, grandotes, rígidos, con sus libreas intachables, con ademán severo, que revelaba la conciencia pía que tenían de la alta miseria que desempeñaban, esperaban á sus señoras en el portal de la casa, y al lado de los señores, blancos y misteriosos escaparates de la tienda, cubiertos siempre por imaculadas y elegantes cortinas de encajes.

El exterior de los talleres de Paquin presentaba su habitual aspecto. Ocupan, como es sabido, toda una casa, desde la calle hasta el quinto piso, y la casa tiene, sobre la rue de la Paix, una extensa fachada con muchos balcones. Los balcones están siempre artísticamente adornados con flores de un solo color. Al anochecer, la decoración resulta fantástica: desde la calle se vé, á través de los balcones, el derroche de luz eléctrica que ilumina todos los departamentos de la casa.

En esos talleres trabajan centenares de obreros y hay una legión de empleados de todas clases y de todas categorías. Una de las cosas más curiosas de la casa es el comedor inmenso, establecido en el último piso, donde almuerzan á diario, en comunidad, todas las obreras que allí trabajan.

Los oficinas parecen las dependencias de una casa de banca importante.

Entre siete y ocho de la noche la rue de la Paix se inunda de modistillas que salen de sus talleres. Altas, delgadas y esbeltas, como la mayoría de las francesas, llenan el espacio con el rumor alegre de sus conversaciones y de sus risas, y con el ruido acompasado de su andar ligero. Parece una bandada enorme de pájaros, que tiende su vuelo para perderse en lejano horizonte.

Es un espectáculo interesante y grato, al que asisten, con invariable puntualidad, todas las tardes, muchos viejos verdes de París y no pocos jóvenes de distintos colores y de diversas nacionalidades.

Los salones de los principales modistos parecen salones de una gran residencia.

Hay en ellos confort, buen gusto, refinamientos de elegancia y de arte.

Pero en la mayoría lo que más llama la atención son los figurines vivos.

Los figurines vivos de los grandes modistos tienen el mal gusto de no llevar el modernismo hasta enseñar sus pezones.

No desconfío, á pesar de todo, de poder escribir alguna vez de la realidad de esa moda. Este año no se ha perdido en París; pero en cuanto oigamos su nota gótica, con el esmero con que outlan

Con extraordinaria solemnidad celebró ayer el Colegio de la Presentación la fiesta que anualmente dedica á la Santísima Virgen en el Misterio de su Presentación al templo. A las siete hubo misa de Comunión, y á las diez comenzó la solem-

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antiguo

trágico; cura el 98 por 100 de los enfermos de estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad...

menta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa.

de éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades. No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo.

no, oficiando el deán Sr. Cirujeda y Ros, predicando D. Emilio García Boronat.

En representación del Ayuntamiento asistieron los concejales Sres. Ordeiz y Martín Mengod, y el templo estaba totalmente ocupado por los fieles.

Con motivo de cumplirse ayer el aniversario de la expulsión de los moriscos se celebró en el Colegio del Patriarca la fiesta en acción de gracias, que desde aquella fecha se viene celebrando anualmente.

Después de Noche se cantó un solemne Te-Deum, usando el prete la misma capa que llevó el Beato Juan de Ribera en el propio acto de aquel memorable día.

A las cuatro de la tarde el Cabildo metropolitano, precedido de los beneficiados de la Catedral y seminaristas, se trasladó al Colegio referido, cantando una antífona en honor al Santísimo Sacramento y un motete ante la veneranda efigie de la Virgen de la Antigua, retirándose luego la procesión para regresar a la Catedral los capellanes, y cantando una Salve la capilla del Colegio.

Las Hermanas Carmelitas que dirigen el Colegio de niñas de la Gran Asociación de Beneficencia de Nuestra Señora de los Desamparados conmemorarán el quincuagésimo aniversario de la Definición Dogmática de la Inmaculada Concepción, celebrando solemnes fiestas, y al efecto, desde hoy hasta el viernes próximo día 25, se darán ejercicios espirituales por un padre jesuita, a los que asistirán, además de las alumnas del Colegio, las antiguas colegialas. El día 26, que celebra la Iglesia los Santos Desposorios de la Virgen con San José, será la fiesta principal; a las siete y media misa de Comunión general, con plática, por D. Rigoberto Demenech, canónigo; a las nueve y media la solemne, que cantará el capellán de la casa D. Luis Ballester, y publicará las glorias de la Inmaculada el P. José Avuga, S. J. La capilla de música del Colegio, dirigida por las Hermanas Carmelitas, interpretará la composición de un reputado maestro. Terminada la misa será trasladada la Imagen de María, procesionalmente, al salón de actos, donde será colocada bajo rico pabellón.

Por la tarde, a las tres y media, comenzará la velada literario-musical, en la que tomarán parte las alumnas del Colegio.

En la real iglesia del Salvador ha comenzado el solemne novenario a las benditas almas del Purgatorio. Los ejercicios principian a las cinco de la tarde, estando encargado de predicar toda la novena D. Jesús Gómez. El maestro Domínguez dirige un nutrido coro de voces, que todos los días interpreta notables composiciones.

Grónicos sortearia

En la iglesia de San Juan del Hospital, se celebró ayer mañana, a las once, una misa de cuerpo inseparable en sufragio del alma de la señora doña Isabel Pozuelo de Amat, asistiendo a este acto religioso numeroso y distinguido duelo, deseoso de elevar sus preees al Altísimo por el descanso eterno de la finada. Terminada la misa, se organizó el fúnebre cortejo para conducir su cadáver al Cementerio general. Abrieron la marcha las ancianas de las Hermanitas de los Pobres, las niñas del Colegio de San Vicente Ferrer, y el clero parroquial con cruz alzada. Seguía el fúnebre cortejo a hombros de dependientes de la casa del señor Amat.

Presidieron el duelo el conde D. Balbino Carrión, el hermano de la finada D. Domingo Pozuelo, D. Vicente y D. Florentino Amat. Cerraba el cortejo el cocho ébano del New-Funeral, en cuyos ángulos se veían varias y artísticas coronas, recuerdo del viudo ó hijo de la finada y de los empleados de la casa.

Reiteramos a las familias de Amat y de Pozuelo la expresión de nuestro más sentido pésame.

Noticias militares

Ayer por la mañana, conforme habíamos anunciado, llegaron en el tren mixto de Madrid 50 individuos del cuarto regimiento de ingenieros que han de formar en Valencia el séptimo de nueva creación. En la estación fueron recibidos por el comandante de dicho cuerpo Sr. Escribá, el capitán Sr. Castellis y el comandante militar de Paterna, para cuyo campamento marcharon seguidamente con el ganado, que también han traído.

Los tenientes D. José Tarrasa y D. José Pérez Fillo, han sido designados para el cargo de ayudantes del regimiento de caballería de Sesma.

Tribunales

Ayer comparecieron ante el tribunal de la sección primera, Vicente Luque Salvador, acusado de disparo y lesiones; Conrado Baotibá, por hurto, y José Ridaura Mied, sobre lesiones a Angel Omos, que fueron defendidos respectivamente por los letrados D. Enrique Marquez, D. Antonio Gonzalez y D. Juan Bort; y ante el jurado de Sueca también compareció Enrique Ganga Flores, procesado por abusos deshonestos, que fué defendido por D. Francisco Cebrán.

Los juicios que hoy se celebrarán son los que a continuación se expresan: Juzgado de Sueca: Causa sobre robo, incoada contra A. Iñigo Lopez Turis; juzgado de San Vicente, contra Enrique Lozano Fernandez y tres más, por hurto; Torralba, Juan García Tadeo y otro, por daños, y Serriano, José Almela Barbués, por lesiones menas graves; juzgado de Orihuela, pleito entre José del Nombrebueno García y Manuela Estiades del Nombrebueno, sobre nulidad de testamento, y otro del juzgado de San Vicente, entre D. Miguel Lázaro Martí y D. Vicente Martínez Moysa, por desahucio.

Círculos y Sociedades

En la sección de Ciencias del Ateneo Científico, y bajo la presidencia del Sr. Villar Fiol, se dió comienzo ayer tarde a la serie de discusiones del actual curso académico, disertando el Sr. Gil Montaner sobre el concepto de la Célula, aportando gran número de datos que fueron premiados con grandes aplausos por el escogido público que llenaba el salón de actos de dicha Sociedad.

Puesto a discusión el tema, hicieron uso de la palabra los Sres. Llisterri, Peset, Colive y Moros, siendo muy aplaudidas sus acertadas objeciones.

En la Academia Jurídico-Escolar, establecida en el Ateneo Científico, se efectuará esta tarde, a las seis, la continuación del debate sobre el tema "La guerra". Presidirá el acto el catedrático de esta Universidad D. Luis Gestoso, y harán uso de la palabra los Sres. Reina, Lopez y otros varios. El acto será público.

Hoy, a las ocho y media de la noche, se celebrará en el salón de actos del Conservatorio de música un concierto en honor a Santa Cecilia, distribuyéndose después los premios concedidos en el curso anterior.

Notas de Sport

Leemos en un periódico que se trata de aumentar dos artículos a la vigente ley de caza. En uno de ellos se autoriza, al decir del periódico de referencia, a los cazadores para que puedan penetrar en los terrenos en que ya se haya cercado, y en el otro se autoriza a los Ayuntamientos para arrendar la caza.

Si no hubo equivocada interpretación al informarnos de lo que la superioridad se propone, nos parece que ni uno ni otro artículo son nuevos.

Notas agrícolas

Copiamos de un periódico: "Son muchos los agricultores de España que

se proponen ensayar este año el cultivo de la "patata Namara, ó Tupinambour", como la llaman los franceses. El cultivo de esta planta está muy generalizado en Francia como planta forrajera; pero donde más importancia ha alcanzado es en Bélgica, donde se aprovecha exclusivamente para la destilación, de la cual resulta un alcohol bien elaborado, y forma la base de no pocos licores que con pomposos títulos se expenden á subidos precios.

Estas plantas, por su gran producción y sus excelentes condiciones para la alimentación de vacas, bueyes, eschabos, cerdos, y en general, toda clase de ganados, tiene un brillante porvenir, aun cuando los terrenos se conservan secos y húmedos."

Fuera de Valencia

BUÑOL.—Entre esta estación y la de Venta la Mina, desearrió anteanoche el tren de mercancías, núm. 1903, que procedía de Utiel, quedando la máquina y 16 vagones fuera de vía, que se interrumpió.

Del accidente resultaron heridos, aunque no de gravedad, Manuel Silvaja y Antonio Bolós, mozos de estación. El servicio se hace con trabado. Desde Valencia remitieron al sitio de la ocurrencia los oportunos auxilios.

VILLARRREAL.—Se ha celebrado la romería que organizó la Congregación de San Luis Gonzaga al ermitorio de la Virgen de Gracia, acudiendo á todos los actos religiosos sobre mil quinientos ó dos mil hombres, entre los que abunda el elemento joven. Del pintoresco panorama que ofrecía la ermita, elegantemente adornada con palmas y banderas, y de los sumados grupos de los romeros, obtuvieron fotografías algunos correspondientes de la prensa gráfica.

Ayuntamiento de Valencia

Sesión de ayer

El anuncio de que había de tratarse de la provisión de la plaza de administrador de Mercados hizo que mucho antes de la hora anunciada hubiera numeroso público á la puerta de la Casa de la Ciudad deseosa de lograr un asiento para presenciar la sesión, que, según rumor, había de ser fundada en acontecimientos. Fuerzas de la Guardia municipal en la puerta principal y en la escalera impedían el paso de los que no iban provistos del correspondiente pase.

Cuando se permitió la entrada al público, el lugar destinado á éste estaba ya ocupado. La concurrencia de concejales era también grande.

Numerosos grupos se estacionaron en la calle de la Sangre, y todo esto parecía preliminar de alguno de esos sucesos, no muy raros en las Casas Consistoriales.

Cuando el Sr. Polo abrió la sesión á las cuatro y media, la gente quiso invadir el salón, promoviendo un escándalo mayúsculo, oyéndose las frases de "Granujas, chanchulleros", y otras tan expresivas como éstas.

Entre la presidencia y el concejal Sr. Guillot hubo un largo y vivo incidente acerca de los que ocupaban los bancos destinados al público.

Uno del público, en medio de una horrosa gritería, dijo, que entre los que tenían asiento se hallaba un hijo de un excocejal.

Continuó el escándalo, y mientras duraba éste, se dió lectura al acta de la sesión anterior.

Cuando nadie se había fijado en ello, dijo el alcaide: "Se aprueba el act.", y á la vez pidieron la palabra varios concejales.

El Sr. Martín Mengod habló en primer lugar, diciendo, que, como dijo en cierta ocasión el señor Beltrán (A.), debía permitirse la entrada al público que desea presenciar la sesión, abriendo, para conseguir esto, las puertas que dan á la galería.

El Sr. Beltrán (R) hizo aclaraciones al acta de la sesión anterior, manifestando que se opuso á la necesidad de la urgencia de la discusión de uno de los dictámenes que se refería á la nueva fábrica de Electricidad, porque se había acordado que se levantara la sesión en señal de duelo, por el fallecimiento del teniente de alcalde Sr. Simis-terre.

Los Sres. Llagaria y Taty hicieron otras aclaraciones sobre el mismo asunto, siendo la más acertada la del último, que anunció que debía de la presentación del recurso de szada contra el acuerdo del Ayuntamiento.

Acto seguido se entró en la orden del día, erribándose sin discusión varios dictámenes de las comisiones de Beneficencia y Fiestas de Niños de la Feria, Mercados, Instrucción pública y Policía urbana.

A propuesta del Sr. Fajarnés volvió á comisión un dictamen, en que se proponía que se desestimara una instancia de don José González solicitando que se ratificase un nombramiento de profesora honoraria municipal de música.

El Sr. García Rivas pidió la suspensión del concurso de tela para los trajes de la guardia municipal. El Sr. García Durrás defendió el dictamen.

Terceron en la discusión los Sres. Martí, Taty y Llagaria, y en votación nominal se acordó sacar á concurso dicho servicio por 13 votos contra 17.

Explicaron su voto los Sres. Lopez (A.), Taty y García Durrás, promoviendo un "soá" dolo mayúsculo al decir este último que el Sr. García Rivas al combatir el dictamen defendía á un corregilionario.

El Sr. Flores pidió que quedara para final de la sesión un dictamen de la comisión de Fiestas y Fiestas, proponiendo que con cargo al capítulo de imprevisos de l actual presupuesto, se satisficiera á D. Juan Lopez de Chicheri la cantidad de 239-14 pesetas por ocupación de terreno de su propiedad en los solares de San Francisco, durante la última feria de Navidad.

A continuación se aprobaron otros dictámenes de Policía urbana y Enseñeche.

El Sr. Lluich defendió su "exina del arbitrio devengado por la villa encoada en el edificio de la calle de Isabel la Católica, con destino á la iglesia parroquial en construcción. Combatieron el dictamen los Sres. Payá, Crá y Taty, defendiendo los Sres. Martínez Alcoy, Llagaria y Lopez (A.)

La discusión duró cerca de una hora, acordándose en votación nominal desestimar el dictamen por 14 votos contra 13.

Continuó la orden del día sin incidente alguno hasta llegar al oficio del Cabildo metropolitano, dando cuenta de los gastos ocurridos con motivo de la construcción del andamio para la reparación de la torre del Miguelete, para la que el Ayuntamiento ha de contribuir con el 50 por 100 del valor de la misma.

El Sr. Crá pidió que el asunto pasara á dictamen de la comisión de Policía urbana, á la que se opuso el Sr. Lopez (A.). Hablaron además los señores Fajarnés, Paya y Coscollá, y el asunto tomó grandes proporciones, reproduciéndose los incidentes.

El Sr. Llagaria propuso que se acordara pagar la mitad de los gastos originados por la colocación del andamaje, sin perjuicio de que informaran acerca de su solidez el cuerpo facultativo del Ayuntamiento.

En votación nominal, por 18 votos contra 11, se acordó que el asunto pasara á estudio de la co-

CEREVISINA FITA

misión de Policía urbana, sin abonar cantidad alguna hasta que emita dictamen.

Sin discusión se aprobaron otros dictámenes, originando solo un pequeño debate el de una transferencia para el pago de peones camineros temporeros.

Se llegó al dictamen núm. 45 de la orden del día que proponía fuerte nombrado administrador de Mercados, el concursante D. Vicente Arvalo.

El alcalde ordenó la lectura de un oficio del gobernador civil, en la que después de varios considerandos y resultandos pregunta á la Corporación municipal si el acuerdo sacando á concurso para la provisión de la plaza de administrador de Mercados se sujetó al reglamento de Secretaría de 1897 ó al de 1903.

El Sr. Polo, terminada la lectura de la providencia de la primera autoridad civil, manifestó que se opondría á toda discusión del dictamen, y que solo autorizaría el debate sobre la consulta que hacía el gobernador.

El Sr. Julian presentó una proposición pidiendo que el dictamen y el oficio del gobernador civil pasaran á estudio de la comisión de Personal. Así se acordó, abandonando el patio y los alrededores de la Casa de la Ciudad parte de los grupos que esperaban el acuerdo que recaía en el dictamen, que era el clou de la sesión.

Tres parejas de la Bandera de á caballo siguieron patrullando por la calle de la Sangre.

Pásose después á debate el dictamen de la comisión de Fiestas, y Fiestas proponiendo se modificara el plano de los solares de San Francisco para instalar la feria de Navidad, en el sentido de que no se ocupe, en todo ó en parte, el solar del Sr. Lopez Chicheri.

El Sr. Flores defendió el voto particular formulado por el Sr. Martínez (M), haciendo una larga historia del asunto y defendiendo la solicitud del Sr. Ferrer, con algunas modificaciones.

(El Sr. Polo abandonó el salón y ocupó la presidencia el Sr. Llagaria.)

Intervinieron en la discusión los Sres. Fajarnés, Martín Mengod, Lopez (B), Taty y Payá.

El Sr. Martín Mengod presentó una enmienda, que retiró, cuando había comenzado ya su votación.

El Sr. Taty presentó otra enmienda que fué desechada por 7 votos contra 5, y luego fué desechado también el voto particular del Sr. Flores por 13 votos contra 6, quedando por lo tanto aprobado el dictamen de la comisión.

Se aprobaron, acto seguido, varios dictámenes de escaso interés. El Sr. Lopez (A.) combatió uno, en el que se proponía que la duración de la feria de Navidad sea desde el 24 de diciembre á 2 de febrero, pidiendo que sea sólo hasta el día 17 de enero.

Defendió el dictamen de la comisión el Sr. Fajarnés, fundándose en que cuanto mayor fuera la duración de la feria, mayor sería el ingreso para las cajas municipales.

Se acordó lo propuesto por el Sr. Lopez.

A propuesta del Sr. Ordeiz quedaron sobre la mesa dos dictámenes de la comisión de Aguas potables.

Terminada la orden del día se puso á discusión un dictamen de la comisión de Fiestas y Fiestas, proponiendo que, con cargo al capítulo de Inprevistos del actual presupuesto, se satisficiera al Sr. Lopez Chicheri la cantidad de 239-14 pesetas por ocupación de terreno de su propiedad en los solares de San Francisco durante la última feria de Navidad. Quedó sobre la mesa.

Pasó á comisión una instancia de varias sociedades obreras proponiendo se nombre conserje de la Casa del Pueblo al obrero Vicente García Colom.

Al llegar á la hora de preguntas y ruegos, el Sr. Payá anunció que estaba dispuesto á presentar la dimisión de presidente de la comisión de Reformas Sociales en vista de hallar poco apoyo en las diferentes proposiciones presentadas. También preguntó por qué no se estudiaba por el Ayuntamiento el convenio ó no traer á Valencia unas aguas potables desaladas en Aldaya.

El Sr. Lopez (B) pidió que la cantidad de 60.000 pesetas consignadas para el viaje regio, se desahucen á coontrer obreros pobres.

Después de otras preguntas y ruegos se levantó la sesión á las ocho y media.

INTERESES MATERIALES

En favor de la Agricultura

Ayer tarde se reunieron en el despacho del presidente de la Diputación provincial, Sr. Albero, y convocados por éste, los señores ingenieros jefe del servicio agrónómico de la provincia Sr. Sanz Bremón y director de la Granja Instituto de Agricultura Sr. Martí, vicepresidente de la comisión provincial, presidentes de la comisión de Hacienda, Cámara Agrícola y Ciraulo Frutero, director de la revista La Agricultura Española, Sr. Aliño, el conocido exportador D. Francisco Romero y otras personalidades.

Los reunidos ocupáronse en primer término del peligro que significa para los narajos, importantísima fuente de riqueza de esta región, la plaga llamada del poll roig que ha aparecido en algunos términos, de los medios más eficaces para combatirla, tomando parte en la discusión casi todos los presentes.

El Sr. Albero propuso que sean visitados inmediatamente por los ingenieros los puntos en que los narajos presentan en sus hojas las manchas que asenan la existencia de la enfermedad, conviniendo todos en que no hay motivos para alarmas, pues la plaga puede ser combatida.

Se acordó que un ingeniero vaya á Niza—pagando todos los gastos la Diputación—y estudie los medios allí empleados para atacar dicha plaga, y luego proponga soluciones prácticas con cuyo objeto se reunirá hoy la Comisión provincial, á fin de sancionar este acuerdo.

Hay que advertir que el procedimiento seguido hasta ahora en Niza es muy peligroso, pues se trata del ácido cianhídrico que exige grandes precauciones, difíciles para a gente del campo. Sobre este punto publicamos más abajo interesantes noticias que nos remite el director de la Granja Instituto, Sr. Martí.

Ocupáronse los reunidos, también, de las máquinas agramadoras y de la mosca del olivo que tantos daños produce á este árbol, acordando que el ingeniero que haya de manbar á la citada ciudad estudie dichos máquinasy los procedimientos que se emplean para combatir la plaga, que hoy comienza á presentarse en nuestros olivares.

Se habló de algunas insecticidas, recomen-dando el Sr. Sanz Bremón, por experiencias que habían dado muy buenos resultados, el procedente de la hulla, y llamando la atención el conocido exportador Sr. Romero acerca de otro, francés, del que tiene muy buenas noticias por varias cartas de olivicultores.

El Dr. Aliño ofreció su concurso para los ensayos que hayan de hacerse por el procedimiento del ácido cianhídrico y de leudas de esmáñas.

Del resultado de todos los estudios que han

de hacerse se dará cuenta á la prensa, con objeto de divulgarlos entre las clases agrícolas.

El Sr. Albero hizo algunas observaciones acerca del aumento arancelario á los abonos, manifestando que, de prosperar dichos aumentos, sería completamente imposible que nuestros olivicultores pudieran abonar sus campos, y añadiendo que era de necesidad adoptar medidas sin pérdida de tiempo, á fin de que no se consuma lo que se intenta.

Se acordó que en la reunión que celebrará hoy la comisión provincial, se redacte un Mensaje dirigido al ministro de Agricultura, haciéndole notar los gravísimos perjuicios que para esta región tendría todo aumento de los derechos arancelarios en los abonos, y al mismo tiempo se acordó dirigir circulares á todos los alcaldes de la provincia, para que éstos, á su vez, dejen oír su voz de protesta contra tan desahobada reforma.

Por último, se habló de los peligros de que la filoxera, muy oscura, pueda invadir nuestros viñedos, y el presidente de la Diputación, Sr. Albero, manifestó que para este caso dispone de fondos con que acudir prontamente á combatir los focos que pudieran presentarse.

El director de la Granja Instituto, Sr. Martí, nos remite la siguiente interesante carta, que con mucho gusto publicamos:

"Valencia 21 noviembre de 1904.
Sr. Director de Las Provincias.

Muy señor mío y respetable amigo: En el número del periódico de su digna dirección, publicado el sábado último, leo un interesante artículo sobre la manera de combatir el insecto vulgarmente llamado "poll roig", que ataca al narajo, y en mi en él se alude á la Granja que tengo el honor de dirigir, me permitiré V. que haga las siguientes manifestaciones:

Pronto ocuparé un año que exuse á la superioridad la conveniencia de proceder con energía contra el temible enemigo del más preciado árbol de esta zona y de otras de la Península. En el Congreso agrícola que se celebró en nuestra ciudad en febrero último, después de la lectura del luminoso informe sobre las enfermedades del narajo, de mi digno compañero Sr. Sanz Bremón, propuse la creación de campos de experiencias, con el objeto de ensayar los procedimientos de extinción empleados en otras comarcas para combatir dichos enfermedades, ofreciendo encargarme de los trabajos con el personal de la Granja y satisficir de su cuenta todos los gastos, previa la correspondiente autorización, y en octubre próximo pasado, habiendo invertido el "poll roig", los narajos de dicho centro, se trataron con los insecticidas más recomendados.

Para el ácido cianhídrico que aconseja el ilustrado autor del escrito á que me refiero, no me atrevo á emplearlo hoy por lo peligroso que resulta, siendo el veneno más activo y violento que se conoce, pues bastan pocas gotas para matar un perro en medio minuto, y cinco centigramos, ó sea el peso equivalente á un grano de trigo, para ocasionar la muerte del hombre, sin que sean muy eficaces los contravenenos conocidos. Así es que cualquier distracción de los obreros encargados de manejarlo, pudiera comprometer seriamente su vida, á mayor abundamiento cuando se usa bajo la forma de vapor.

Sin embargo, no renuncio á su ensayo, y para conseguirlo reúno cuantos datos encuentro en las revistas agrícolas nacionales y extranjeras, debiendo también algunos á la amabilidad de los señores cónsul de España en Marsella, vicecónsul de Niza y director de la Estación Entomológica de Cete, á quienes oportunamente escribiré. Tan pronto como los considere suficientes para emprender sin riesgo las experiencias se llevarán á cabo por el resultado económico y práctico el tratamiento, lo cual no puede asegurarse, dado el gran desarrollo que los narajos alcanzan en nuestro país.

Leterin, la Granja, continuará ensayando los demás procedimientos de extinción que también producen favorables efectos, y les fórmulas que se le propongan, siempre que reúnan probabilidades de éxito, pues todo el personal que de ella depende está dispuesto á trabajar con decidida voluntad en beneficio de la agricultura.

Dándole anticipadamente las gracias por la inserción en su periódico de las anteriores líneas, se repite de V. atento amigo y S. S. Q. B. S. M., J. María Martí.

La conducta del presidente de la Diputación provincial, Sr. Albero, haciéndose eco de la campaña que algunos colegas venimos sosteniendo á favor de los intereses agrícolas de esta región, es digna de aplauso. Nosotros nos complacemos en dárselo, y la opinión verá con gran satisfacción que nuestros políticos se preocupan de lo que siempre debieran tener presente, de los intereses materiales de nuestra región.

Lohengrin anoche, otra vez, sin mas diferencia sobre las otras noches se el cantar el papel de protagonista el tenor Rayer.

Ya dignos nuestra impresión cuando debutó poco tiempo há en Pizarro.

No hemos de modificar nada: hay intención en el fraseo y voluntad para la interpretación, vez de poco volumen, y trajes valiosos.

El público, escaso anoche, aplaudió en varios

momentos de la obra al artista y á los demás intérpretes.

Por nuestra parte deseáramos que el Sr. Rayer estudiase la parte interior del papel, para darle la versión que el tipo creado por Wagner exige.

Ha aquí las funciones fuera del abono actual que cantarán los tenores Biel y Pauli. Del 20 al 30 de noviembre cantará Biel La Africana, Aida y Carmen, sirviendo ésta de despedida de artista. Pauli cantará del 1.º al 10 de diciembre Otello, Aida y Oello, nuevamente, para despedida.

El precio de las butacas será 7 pesetas y la entrada general 1-25 pesetas.

Para los actuales abonados se abre un abono extraordinario, valiendo las butacas 5 pesetas y los palcos generales y platos 25 pesetas. Este abono queda abierto hasta las diez de la noche del miércoles 23 del corriente.

Para los actuales abonados se abre un abono extraordinario, valiendo las butacas 5 pesetas y los palcos generales y platos 25 pesetas. Este abono queda abierto hasta las diez de la noche del miércoles 23 del corriente.

Para los actuales abonados se abre un abono extraordinario, valiendo las butacas 5 pesetas y los palcos generales y platos 25 pesetas. Este abono queda abierto hasta las diez de la noche del miércoles 23 del corriente.

Para los actuales abonados se abre un abono extraordinario, valiendo las butacas 5 pesetas y los palcos generales y platos 25 pesetas. Este abono queda abierto hasta las diez de la noche del miércoles 23 del corriente.

Para los actuales abonados se abre un abono extraordinario, valiendo las butacas 5 pesetas y los palcos generales y platos 25 pesetas. Este abono queda abierto hasta las diez de la noche del miércoles 23 del corriente.

Para los actuales abonados se abre un abono extraordinario, valiendo las butacas 5 pesetas y los palcos generales y platos 25 pesetas. Este abono queda abierto hasta las diez de la noche del miércoles 23 del corriente.

Para los actuales abonados se abre un abono extraordinario, valiendo las butacas 5 pesetas y los palcos generales y platos 25 pesetas. Este abono queda abierto hasta las diez de la noche del miércoles 23 del corriente.

Para los actuales abonados se abre un abono extraordinario, valiendo las butacas 5 pesetas y los palcos generales y platos 25 pesetas. Este abono queda abierto hasta las diez de la noche del miércoles 23 del corriente.

Para los actuales abonados se abre un abono extraordinario, valiendo las butacas 5 pesetas y los palcos generales y platos 25 pesetas. Este abono queda abierto hasta las diez de la noche del miércoles 23 del corriente.

Levadura de cerveza empleada por la "Academia y Laboratorio de Ciencias médicas, y en los hospitales de Barcelona para curar la VIRUELA, FORUNCULOSIS, SA-

RAMPION, ERISIPELA, ESCARLATINA, etc.

Depósito, Hijos de Blas Cuesta, Mercado, 72

EL SEÑOR D. Manuel Fernandez Mancho

que falleció en Madrid el 23 del pasado octubre

R. I. P.

Su hermana, hermanas y hermanos políticos y sobrinos, ruegan á sus demás parientes y á los amigos asistan á alguno de dichos actos religiosos, de lo que quedarán agradecidos.

momentos de la obra al artista y á los demás intérpretes.

Por nuestra parte deseáramos que el Sr. Rayer estudiase la parte interior del papel, para darle la versión que el tipo creado por Wagner exige.

Ha aquí las funciones fuera del abono actual que cantarán los tenores Biel y Pauli. Del 20 al 30 de noviembre cantará Biel La Africana, Aida y Carmen, sirviendo ésta de despedida de artista. Pauli cantará del 1.º al 10 de diciembre Otello, Aida y Oello, nuevamente, para despedida.

El precio de las butacas será 7 pesetas y la entrada general 1-25 pesetas.

Para los actuales abonados se abre un abono extraordinario, valiendo las butacas 5 pesetas y los palcos generales y platos 25 pesetas. Este abono queda abierto hasta las diez de la noche del miércoles 23 del corriente.

Para los actuales abonados se abre un abono extraordinario, valiendo las butacas 5 pesetas y los palcos generales y platos 25 pesetas. Este abono queda abierto hasta las diez de la noche del miércoles 23 del corriente.

Para los actuales abonados se abre un abono extraordinario, valiendo las butacas 5 pesetas y los palcos generales y platos 25 pesetas. Este abono queda abierto hasta las diez de la noche del miércoles 23 del corriente.

Para los actuales abonados se abre un abono extraordinario, valiendo las butacas 5 pesetas y los palcos generales y platos 25 pesetas. Este abono queda abierto hasta las diez de la noche del miércoles 23 del corriente.

Para los actuales abonados se abre un abono extraordinario, valiendo las butacas 5 pesetas y los palcos generales y platos 25 pesetas. Este abono queda abierto hasta las diez de la noche del miércoles 23 del corriente.

Para los actuales abonados se abre un abono extraordinario, valiendo las butacas 5 pesetas y los palcos generales y platos 25 pesetas. Este abono queda abierto hasta las diez de la noche del miércoles 23 del corriente.

Para los actuales abonados se abre un abono extraordinario, valiendo las butacas 5 pesetas y los palcos generales y platos 25 pesetas. Este abono queda abierto hasta las diez de la noche del miércoles 23 del corriente.

Para los actuales abonados se abre un abono extraordinario, valiendo las butacas 5 pesetas y los palcos generales y platos 25 pesetas. Este abono

